

## 「羅馬書簡介」

### 【為什麼要讀羅馬書？】

➤ 任何人若要知道基督徒之核心信仰的根據和章程，並且蒙恩後如何在個人或團體生活中所該有的實踐，就必須讀本書。

【如何讀羅馬書？】本書特別提出了十二個主要問題，只要能掌握這些問題及其答案，就能夠明白這卷重要的書信。

- (一) 這封信的主題是什麼（一1，9，15，16）？
- (二) 什麼是神的福音（一1~17）？
- (三) 為什麼人人都需要福音（一18~三20）？
- (四) 人如何才能在神面前得稱為義（三21~31）？
- (五) 神怎樣藉著福音解決了人「罪行——眾數的罪(sins)」(三21~五11)和「罪性(sin)」的問題(五12~八39)？
- (六) 什麼是基督徒成聖的秘訣（六1~23）？
- (七) 基督徒與律法、罪、肉體、死有什麼關係？（七1~25）
- (八) 基督徒要怎樣才能過聖潔的生活呢（八1~17）？
- (九) 基督徒從「因信成聖」進至「因信得榮」是怎樣的一個過程（八18~39）？
- (十) 神救恩的計劃是什麼（九1~一一36）？
- (十一) 基督徒蒙恩後該如何的生活？行事為人應該具有那些人性的美德（一二1~十三14）？
- (十二) 基督徒彼此之間該有什麼樣的光景？該如何活在身體的實際裡（一四1~一六27）？

【簡介】本書的中心信息是「神的福音」；而神的兒子耶穌基督是福音的內容，為普世的罪人帶來完備的救恩。就著真理一面，「神的福音」的目的是叫人因信祂罪得赦免、得稱為義、與神和好、得以成聖、更被模成神兒子的形像，最終得榮耀。就著實踐的一面，「神的福音」使信的人在行事為人上能過聖潔的生活，在教會中與眾肢體交通，和在神的國裡彰顯在聖靈的公義、和平、喜樂。

【大綱】本書共十六章，可分為三大段如下：

- (一) 福音的內容（一至八章）。福音怎樣拯救了我們——使我們稱義（三21~五11）、成聖(參五12~八13)並得榮（八14~30）。
- (二) 福音的計劃（九至十一章）。福音與以色列人的應許、計劃、展望，不但沒有沖突，反而使之得到實現。至于目前以色列人的跌倒，神卻使之變為外邦人的祝福。
- (三) 福音的果效(十二至十六章)。福音如何影響我們，使我們在教會中事奉，在地上彰顯神的慈愛和權能，而帶進神榮耀的國度，完成神永遠的旨意和計劃。

### 【特點】

- (一) 本書是教會歷史上最具有影響力的聖經書卷。而聖靈將本書列在書信的最前面，可見本書信的重要性。馬丁路得說：「羅馬書是新約主要的書卷。」霍士說：「羅馬書是所有神聖基要真理之中最完全又最深奧的真理。」加爾文稱本書「打開了聖經中一切寶藏之門。」

- (二) 本書表達福音真理最有層次，條理最清晰分明。對福音的講解最深入又全面，不論是人的光景或神的預備；福音所帶來的祝福；個人或團體在生活中該有的實踐；福音對今生的影響或對永世的意義，都有系統和詳盡的論述。
- (三) 本書除了進一步啟示基督和祂的福音外，它也是所有其他書信的總綱和根基，不論在福音的內容、信徒的經歷、教會的見證等各方面，以後的書信都是根據本書來加以發揮的。
- (四) 本書著重神的義，在福音上顯明出來（一17，三21~26）。全書從不同的方面啟示神的義：(1)第一至八章——神的義藉福音得以顯明；(2)第九至十一章~神的義從選民的計劃得以辯明；(3)第十二至十六章~神的義在信徒的生活中得以實踐。
- (五) 本書有兩組強烈的對比，一組是在基督裡對应在亞當裡；另一組是在聖靈裡對应在肉體裡。福音是把我們從亞當裡救到基督裡；從肉體裡救到聖靈裡。在基督裡不再被定罪、被釋放而脫離罪和死亡的律（八1~2）；活在聖靈裡是生命、平安，活在肉體裡是死亡。
- (六) 請留意本書六、七、八章告訴我們，基督徒面對的三個死亡：(1)第六章向罪死……向神活(11節)；(2)第七章向律法死……許配給基督(4節)；(3)第八章向肉體死……隨從聖靈(13節)。

## 【羅馬書每日讀經】——神的福音

題示：請把羅馬書先一次過讀完，倘若時間許可的話最好讀兩三遍。本書須從每章每句循序研讀下去，細心思想，領會其中要理如遇有難明之處，須同時參考，有關解經書籍，明白為要。

---

十一月十三日

讀經：[羅馬書 1~3 章](#)；神的定罪。

---

主題 1：神的福音(羅一 1~17)。

鑰節：「我不以福音為恥；這福音本是神的大能，要救一切相信的。因為神的義，正在這福音上顯明出來；這義是本於信，以致於信。如經上所記：『義人必因信得生。』」【羅一 16 上~17】

重點：神的福音是羅馬書的主題。16~17 節，保羅言簡意賅地闡明全書的中心信息，並告訴我們福音的意義。因為他保羅知道「福音本是神的大能(希臘文原是 *dunamis*，爆炸力或動力)，要救一切相信的」。所以他不僅不以福音為恥；並宣告神的義只能藉信得著，這就是「本於信，以至於信」。

默想：對未信主者，我們是否有欠人福音債的心，而有不以福音為恥的靈呢？

禱告：神啊，今天我們開始讀羅馬書，開啟我們，真正地認識祢兒子的福音，也不斷地經歷這福音的大能！

詩歌：[我愛傳講主福音- churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

---

### 主題 2：人人都需要福音(羅一 18~32)。

鑰節：「自從造天地以來，神的永能和神性是明明可知的，雖是眼不能見，但藉著所造之物就可以曉得，叫人無可推諉。」【羅一 20】

重點：本節指出從萬物的被造和存在，例如星辰排列的奇妙，一花一草的美麗精緻等，就可看出神的『永能』來。並且人有良心和道德倫常觀念等，就可推知神的本性和特徵。

默想：人若放棄成見，無論捫心自問，或是觀察萬物事理，就不能不承認宇宙確有一位主宰，祂就是我們所信的神，我們當敬拜祂！

禱告：神啊，祢是我生命的主宰，因祢創造了我！

詩歌：[偉大的神- - churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

---

### 主題 3：神審判人的根據(羅二 1~16)。

鑰節：「還是你藐視祂豐富的恩慈、寬容、忍耐，不曉得祂的恩慈是領你悔改呢？」【羅二 4】

重點：本段指出人裡面真實的光景，清楚地說明所有的人都是失敗的，並且都被定了罪，因此都將無法逃避神的審判。而本節指出神施恩慈的目的是要給人悔改的機會，因祂『不願有一人沉淪，乃願人人都悔改』(彼後三 9)。所以，人若拒絕神，藐視祂豐富的恩慈、寬容、忍耐，會使自己陷於罪中，將無法逃避神的審判。

默想：我們是否能站在神審判台前，一生無愧呢？

禱告：神啊，不是我比別人好，而是因祢豐富的恩慈、寬容、忍耐，赦免了我不虔不義的罪，也赦免了我論斷人的罪。

詩歌：[憐憫，慈愛- - churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

---

### 主題 4：猶太人的罪(羅二 17~29)。

鑰節：「因為外面作猶太人的，不是真猶太人；外面肉身的割禮，也不是真割禮。惟有裏面作的，才是真猶太人；真割禮也是心裏的，在乎靈，不在乎儀文。這人的稱讚，不是從人來的，乃是從神來的。」【羅二 28~29】

重點：聖經清楚地告訴我們一件事，神不看重人外面的表現，而是人裏面的光景是怎樣。因為惟有從裏面作，在裏面有屬靈的實際，才能通得過神的審判，而得著神的稱讚。所以我們該注重的是裏面的生命、靈、神，而不是那些外面的規條、儀文、禮節。

默想：我們是否言行一致，活出敬虔的生活呢？

禱告：親愛的主，教導我們一生所注意的是裏面的生命，靈的實際，和神的榮耀！

詩歌：[哦，主耶穌，當你在地 ~ churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

---

### 主題 5：世人的罪和神的稱義(羅三)。

鑰節：「神設立耶穌作挽回祭，是憑著耶穌的血，藉著人的信，要顯明神的義；」【羅三 25 上】

重點：本章指出藉著耶穌基督所完成的救贖和人的信成就了神的義。『挽回祭』與『施恩座』、『贖罪蓋』原是一個字。『挽回祭』希臘字  $\iota \lambda \alpha \sigma \tau \eta \rho \iota \omicron \nu$  (hilasterion)，按原文可譯為『挽回的地方或施恩座』。這『挽回祭』就是指基督在十字架上為我們的罪流血受死那件事，也就是我們稱義的根據。從此我們憑著耶穌的血和因著信，再也沒有罪債、控告、定罪，而能坦然就近神(來十 19)。

默想：面對神所預備的救恩，我們態度和反應當如何呢？

禱告：親愛的主，為祢所預備的奇妙救恩，我們感謝讚美祢，幫助我們不斷憑著信來親近祢，支取祢的恩典。

詩歌：[何等奇妙的救主- churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

---

十一月十四日

讀經：[羅馬書 4~5 章](#)；神的稱義。

---

主題 1：因信稱義的證明(羅四)。

鑰節：「亞伯拉罕所信的，是那叫死人復活、使無變為有的神。」【羅四 17 上】

重點：從本節我們看見亞伯拉罕所信的與我們的關係：

(一) 『叫死人復活的神』——每天要面對許多不可能解開的結？那麼就來仰望「叫死人復活的神」吧！

(二) 『使無變為有的神』——看人、看自己、看環境都是無可指望，那麼就來投靠『使無變為有的神』吧！

默想：亞伯拉罕的信是一種無望中之指望，不倚靠人的能力，乃是仰望神的應許，並且深信神能叫死人復活和使無變為有。讓我們不看自己和環境，只信靠『叫死人復活』和『使無變為有』的神吧！

禱告：親愛的主，求你幫助我們經歷祢是一位怎樣值得信靠的主；並賜我們活潑的信心，一生信靠祢，過榮耀祢的生活。

詩歌：[信靠耶穌何其甘甜- churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

---

主題 2：在生命中作王(羅五)。

鑰節：「就如罪作王叫人死；照樣，恩典也藉著義作王，叫人因我們的主耶穌基督得永生。」【羅五 21】

重點：本章保羅用亞當和基督作比較，說出為什麼基督是稱義和一切救恩福分的源頭。今天罪是不斷偷襲我們，要在我們身上作王，最後將我們致於死地。但因著耶穌基督的生命已經勝過了死亡，我們只要活在這生命中，就能有『吞滅死亡』的經歷，勝過脾氣、壞習慣、情慾的試探等等。如今恩典是藉著義作王的。恩典像水流，義像水管，那裡有義，那裡就有恩典。所以我們要時時讓恩典供應和管理，使我們能勝過罪和死。

默想：馬丁路德說：「世上只有兩個人——亞當與基督，所有其他的人都掛在他們的腰帶上。」在亞當裡，死和罪就作王掌權，在基督裡，生命和恩典就作王掌權。

禱告：主啊，感謝祢，我們今日成了蒙恩稱義的人，全是因祢恩典的作為。在每天的生活中，求祢教導我們學習在生命作王。

詩歌：[信的故事- churchinmarlboro.org](http://churчинmarlboro.org)

---

十一月十五日

讀經：[羅馬書 6~8 章](#)；我們的成聖和得榮。

---

主題 1：以至成聖(羅六)

鑰節：「現今也要照樣將肢體獻給義作奴僕，以至於成聖。」【羅六 19 下】

重點：本章啟示成聖的秘訣和步驟：(1)知道(3, 6 節)，(2)看(原文作『算』)(11 節)、(3)獻(13, 19 節)、及(4)順服(16, 17 節)。救恩都是主為我們作成的，然而這成聖的步驟卻代表我們應負的責任。

默想：將肢體「獻給神」作義的器具和義的奴僕，因此結出成聖的果子。讓我們將生命的主權轉移，天天過實際的聖潔生活，經歷性質的改變吧！

禱告：親愛的主，我們將自己奉獻給祢，讓祢「作王」管理我們，好叫我們的生活、態度、性情有改變，直到全然像祢。

詩歌：[耶穌，祢的全勝的愛- churchinmarlboro.org](http://churчинmarlboro.org)

---

主題 2：三律交戰(羅七)。

鑰節：「我真是苦啊！誰能救我脫離這取死的身體呢？感謝神，靠著我們的主耶穌基督就能脫離了。這樣看來，我以內心順服神的律，我肉體卻順服罪的律了。」【羅七 24~25】

重點：本章保羅深刻地描述三律的交戰——「神的律」、「心中的律」和「肢體另有犯罪的律」。結論是我們無論信主多久，靈性多高，道理多深，憑著自己，活在自己裡只有失敗，結果就是『死』和『苦』。在痛苦的三律交戰中，我們怎麼辦呢？保羅在指出投靠主耶穌是唯一的拯救。

默想：面對「律法」的徒然，「罪」的太可惡，「肉體」的敗壞和「我」的無能，基督是每個呼喊求助者的答案。每當肉體壓過內心，拖累全人去順服罪的律時，立刻向祂呼求吧！

禱告：親愛的主，求祢使我們認清自己可憐的光景，憑我們自己，完全失敗。教導我們聯與祢，好使我們脫離肉體的權勢；靠著祢完全得勝。

詩歌：[我無能力，我的主- churchinmarlboro.org](http://churчинmarlboro.org)

---

主題 3：聖靈的工作(羅八 1~17)。

鑰節：「體貼肉體的，就是死；體貼聖靈的，乃是生命、平安。」【羅八 6】

重點：本章說明聖靈如何在我們身上作工。使我們脫離罪、肉體、死，積極地引領我們過著得勝、有盼望的生活，從「因信成聖」進至「因信得榮」。所以這一章不再提到「我」，

「聖靈」卻出現共有十八次之多。本節保羅指出體貼肉體(原文另譯思念)的必然導致靈命的枯萎、死，不能服神的律，就是與神為仇；相反，體貼聖靈必然帶來生命、平安。

**默想：**隨從聖靈，把心思放在聖靈的引導上，生活必然充滿生命和平安。讓我們思念靈而不思念肉體的事吧！

**禱告：**感謝主！聖靈今內住在我們裏面。求祢教導我們更多隨從聖靈，凡事以聖靈為念，使我們經歷更豐盛的生命，生活更剛強有力。

**詩歌：**[充滿我- churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

---

#### 主題 4：勝過苦楚，邁進榮耀(羅八 18~39)！

**鑰節：**「因為祂預先所知道的人、就預先定下效法祂兒子的模樣使他兒子在許多弟兄中作長子、預先所定下的人又召他們來、所召來的人、又稱他們為義、所稱為義的人、又叫他們得榮耀。」【羅 8：29~30】

**重點：**本段為羅馬書的核仁，給我們看到神在人身上偉大的目的是甚麼？神的思想就是要把我們模成祂兒子(耶穌基督)的模樣(To be conformed to the image of His Son)！首先神在已往的永遠裏『豫知』並『豫定』我們；接著在時間裏『呼召』我們；然後又『稱義』我們；使我們被『模成祂兒子的模樣』；最後在將來的永遠裏，叫我們『得榮耀』！

**默想：**我們有美好的盼望，乃是等候得著兒子的名分，就是身體得贖，顯出神眾子的榮耀。在尚未完全得著榮耀之前，讓我們追求生命長進、主觀經歷成聖、更新變化吧！

**禱告：**親愛的主，在我們裏面造出一個飢渴的心，願意出代價竭力追求屬靈的長進，使我們能達到生命的成熟。因為信祢，所以我們把自己交在祢的手中，讓祢變化我們的內涵，改變我們的生活。因為愛祢，願意接受聖靈的管治，好讓祢擴大我們的度量，使我們達到救恩的終極『得榮耀』！

**詩歌：**[我們不會疲倦- 土豆网视频](http://churchinmarlboro.org)

---

十一月十六日

**讀經：**[羅馬書 9~11 章](#)；神福音的計劃。

---

#### 主題 1：在乎發憐憫的神(羅九 1~18)！

**鑰節：**「因祂對摩西說：『我要憐憫誰就憐憫誰，要恩待誰就恩待誰。』」【羅九 15】

**重點：**本章論及以色列人的被棄與神的揀選和憐憫及人的責任的關係：

- (一) 神是信實的(1~13) —— 祂揀選我們，乃是憑祂的應許，不是憑我們的行為！
- (二) 神是有法則的(14~18) —— 人若不硬心，祂就以『憐憫』和『恩典』來對待！
- (三) 神是有絕對主權的(19~29) —— 祂永不會錯！我們一生都在祂主宰的安排中！
- (四) 神是有恩典的(30~33) —— 我們若信靠祂，祂必不叫我們羞愧！

**默想：**若強調神的權柄，人難道沒有責任麼？答：人在神面前的光景如何，繫於對基督的信服如何。

**禱告：**神啊，為著祢的揀選臨到我而感謝祢，我願信服祢的主權，也信服祢全備的救恩。

**詩歌：**[祢信實何廣大~ churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

---

## 主題 2：神主宰的權柄(羅九 19~33)。

鑰節：「又要將祂豐盛的榮耀，彰顯在那蒙憐憫早預備得榮耀的器皿上。」【羅九 23】

重點：本章給我們看見神呼召我們的目的，就是要我們作神貴重的器皿，用來盛裝這位尊貴又榮耀的神，好將祂豐盛的榮耀彰顯在我們身上。保羅藉用窯匠和泥的比喻，來說明神有絕對主權，叫所有的受造，一個也不能自誇。但是感謝神，我們已被祂揀選，被圈在祂的憐憫中了！

默想：得榮耀的器皿並非由於自我奮發與努力，乃是因神的權能及豐盛榮耀的彰顯。

禱告：主耶穌啊，謝謝祢揀選了我們，使我們得以與祢聖潔的性情有分，願我們一生為彰顯祢榮耀而活。

詩歌：[恩愛標本~ churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

---

## 主題 3：猶太人失去救恩的原因(羅十)。

鑰節：「若沒有奉差遣，怎能傳道呢？如經上所記：『報福音、傳喜信的人，他們的腳蹤何等佳美。』」【羅十 15】

重點：本章特別記述了保羅與巴拿巴因要帶不帶馬可同行，去看望教會的事，各持各人的理由，進而『起了爭論』(此句按原文直譯是：『因此發生了極大的磨擦，以致…』)，甚至彼此分開。我們不知為什麼神容許這事發生？不過我們相信在這事上神沒有失控。感謝主，他們卻仍然忠心愛主、愛教會。所以他們雖「分開」，卻沒有「分裂」；雖「分道」，卻沒有「分散」。他們的分開，主要是由於性格和處事方法的不同，與他們對真理的看法和教導無關。同時他們的關係也絕非陌路，決不是從此就老死不相往來、不相聞問的(參林前九 6；提後四 11)。

默想：今天我們重視工作的發展，還是配搭的同心和同工？

禱告：主啊，感謝祢，祢已將福音向我們顯明了。在傳福音的事上，求祢幫助我們成為人蒙恩的渠道，而不是作攔水壩。

詩歌：[我豈可去，雙手空空？~ churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

---

## 主題 4：揀選的餘數(羅十一 1~12)。

鑰節：「如今也是這樣，照著揀選的恩典，還有所留的餘數。」【羅十一 5】

重點：本段保羅以神救恩的計劃，說明神並沒有棄絕以色列人。他以歷史為證，說明在以色列國最黑暗的時代，神為自己保守了七千人未向巴力屈膝。如今在恩典時代，神照著揀選的恩典，祂揀選一批忠心的餘數，特別要成為祂施恩的對象。

默想：神歷世歷代在祂子民中所作的工，總是根據『餘數』的原則。所以切勿灰心，只要單單仰望祂的保守。

禱告：主啊！為了我們能在「餘數」的當中，我們要獻上感謝。讓我們體貼祢的心腸，努力傳福音、竭力傳道作工。

詩歌：[父阿，久在創世之前- churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

---

主題 5：神福音的奧秘和頌讚(羅十一 13~36)。

鑰節：「因為萬有都是本於祂，倚靠祂，歸於祂。願榮耀歸給祂，直到永遠，阿們。」

【羅十一 36】

重點：本章的結論就是不論是外邦人或以色列人都是不順服的，然而神卻向所有的人顯出祂的憐憫。保羅因看見神救恩的計劃是何等的奇妙，就從心中所湧出的一段讚美神的詩章。他滿心讚美神豐富的智慧和知識，將榮耀歸給這位萬有本於祂，倚靠祂，歸於祂的神。

默想：我們對神的智慧、知識、判斷及蹤跡有更深入的理解及體會嗎？我們可曾如保羅般地發出由衷的讚美嗎？

禱告：主啊，讓我們更多認識祢廣大的救恩計劃，教導我們天天讚美祢的恩慈。

詩歌：[頌讚與尊貴- YouTube](#)

---

十一月十七日

讀經：[羅馬書 12~14 章](#)；過聖潔的生活。

---

主題 1：將身體獻上(羅十二)。

鑰節：「所以弟兄們，我以神的慈悲勸你們，將身體獻上，當作活祭，是聖潔的，是神所喜悅的。你們如此事奉，乃是理所當然的。不要效法這個世界，只要心意更新而變化，叫你們察驗何為神的善良、純全、可喜悅的旨意。」【羅十二 1~2】

重點：本章 1~2 節強調基督徒與神的關係，而這兩節也是我們過聖潔生活的基礎。原文在 1 至 2 節是連接詞，表示第 1 節獻上身體為活祭與第 2 節心意更新是不可分割的。當人將主權完全交給神後，還要讓聖靈更新我們的心意，活出蒙神喜悅的生活。

默想：「每一天我們都應該重新立定志向、激發熱忱；讓每一天都如同奉獻歸主的第一天。」——肯培士(Thomas'a Kempis)

禱告：親愛的主，我們願將身心靈的全部當作活祭都獻給祢，好讓祢的愛火在我們裏面天天燒我們，使我們靈裏火熱的來服事祢，在生活中也將祢的愛火燒到凡與我們接觸的人。

詩歌：[活著為耶穌- churchinmarlboro.org](#)

---

主題 2：活出基督(羅十三)。

鑰節：「總要披戴主耶穌基督，不要為肉體安排，去放縱私慾。」【羅十三 14】

重點：本章提到基督徒蒙恩後的社會生活。這生活涉及與政府的關係，與眾人的關係，和末世中自己具體的責任。本節因為主再來的日子近了，保羅提醒對自己要做醒。所以我們行事為人要端正，要披戴主耶穌基督，不要為肉體去安排放縱私慾。而什麼叫披戴基督？

簡單地說，就是活在救恩的實際裡，把主活出來，讓世上的人，在我們身上看見基督！

默想：讓我們活出基督的實際光景，以祂為彰顯，以祂為誇耀。

禱告：親愛的主，願世人常常在我們身上看見祢，在這彎曲，悖謬，黑暗的世代我們要為祢作見證，阿們！

詩歌：[從我活出祢的自己- churchinmarlboro.org](#)

### 主題 3：教會生活合一的原則(羅十四)。

鑰節：「我們若活著，是為主而活，若死了，是為主而死。所以，我們或活或死，總是主的人。」【羅十四 8】

重點：當時在羅馬教會中，因吃喝和守日的不同意見，發生了彼此爭論、輕看、論斷的難處。保羅清楚地告訴他們當彼此接納各種不同看法的人。保羅指出不爭論、不輕看、不論斷的根據，乃是我們都是屬主的人。所以我們一切都應是為主而活，為主而死，而有日都必我們站在神審判台前，必要將自己的事情，在神面前交帳。

默想：「我們不要太強調基督徒生活的技術問題，但卻要注意到我們是「屬於基督的」這一基本的事實。」——倪柝聲

禱告：主啊！願我們所做的，乃是為著祢。擴大我們的度量，縱使在教會裏有分歧，讓我們學習彼此接納，彼此尊重；操練在愛中，一心追求和睦，彼此建立德行。

詩歌：[祂為我死 churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

---

十一月十八日

讀經：[羅馬書 15~16 章](#)；持守合一和諧的見證。

---

### 主題 1：效法基督的榜樣(十五 1~13)。

鑰節：「但願賜忍耐安慰的神，叫你們彼此同心，效法基督耶穌，一心一口榮耀神——我們主耶穌基督的父！」(羅十五 5~6)

重點：本段保羅以「基督也不求自己的喜悅」一語，呼籲聖徒要持守合一和諧的見證，因而榮耀神。而本節我們看見保羅藉著禱告，表達出他對教會內所有聖徒的盼望：彼此同心；效法基督耶穌；一心一口榮耀神。

默想：我們最能榮耀神的就是『一心一口』，因為這是效法基督耶穌的結果。

禱告：親愛的主，求祢幫助我們有美好的教會生活，能『一心一口』榮耀神。

詩歌：[聖徒眾心，愛里相系- churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

---

### 主題 2：保羅的職事和計劃(羅十五 14~33)。

鑰節：「弟兄們，我藉著我們主耶穌基督，又藉著聖靈的愛，勸你們與我一同竭力，為我祈求神。」【羅十五 30】

重點：本段保羅以「基督的僕役」和「神福音的祭司」來形容這他的職事，就是藉著傳揚福音把神帶到人的面前，又叫人因著福音歸向神，並獻給神，叫神滿足。而本節我們看見保羅請求羅馬教會的弟兄們一同竭力為他禱告。像保羅這樣偉大的屬靈人物還需要有人為他禱告嗎？那何況是我們教會的長執，傳道人，同工，豈不更需要我們的代禱嗎？為著神的工作，讓我們都起來，為教會的長執，傳道人，同工代禱吧！

默想：保羅要求羅馬教會為他代禱（30 節）。也許我們沒有講道、代領聚會的恩賜，但有一樣恩賜我們一定有，就是禱告的恩賜。今天神若感動你我，讓我們回應神的呼召，參與這一個偉大的禱告行列中吧！

禱告：親愛的主，我們願效法保羅竭力做工、竭力傳福音、竭力代禱，也請求別人竭力代禱。

詩歌：[中國的早晨五點鐘- churchinmarlboro.org](http://churчинmarlboro.org)

---

主題 3：親切的問安(羅十六)。

鑰節：「問百基拉和亞居拉安。他們在基督耶穌裏與我同工，也為我的命將自己的頸項置之度外。不但我感謝他們，就是外邦的眾教會也感謝他們。」【羅十六 3~4】

重點：在羅馬書第十六章這段結束的問安語中，包括了保羅對聖徒的關心和他個人最後的勸勉和警告。其中特別提及當保羅遭難時，百基拉和亞居拉為他的性命，甚至『將自己的頸項，置之度外』。哦，這樣的同工何等難得！這對夫婦在主裏建立良好的夫妻關係，一起同工，一起事奉主，是何等美的事！

默想：本章保羅共向二十六位聖徒及一些未錄名的、兩個家庭、和三處家庭聚會問安。我們能一口氣，說出 26 位聖徒與我們的關係嗎？我們許多時候記不起別人的名字，是否是因為沒有為他們代禱嗎？

禱告：親愛的主，我們感謝祢，謝謝祢把這封書信賜給我們，如果沒有這封書信，我們會是如何的貧乏！阿們！

詩歌：[我們呼吸天上空氣- churchinmarlboro.org](http://churчинmarlboro.org)

---